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Sprawno$§¢ ekonomiczna maszyny parowei.
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przez inz. Adama Shuckiego.

Wielkosé zuzycia pary stanowi pewna miarg ekonomicz-
nego dzialania maszyny parowej, im mniejsze jest zuzycie
pary na konia i godzine, tem wigksza jest je] sprawnos¢ eko-
nomiczna czyli wspélezynuik jej wydajnosci ekonomicznej.
Ale wielko$¢ zuzycia pary, sama przez sig, nie daje jeszcze
moznosei oceny sprawnos$ci maszyny, o ile nie jest znana
wielkosé, z ktérabysmy mogli ja poréwnaé. Dwie maszyny
parowe, jednakowego ustroju i jednakowej mocy, ale o r6z-
nym rozchodzie pary na kouia i godzine, fatwo jest poréwnac
ze sobg pod wzgleden1 ekonomicznego ich dzialania: pierw-
szehstwo oddajemy maszynie parowej 0 mniejszem zuzyciu
pary.

Nie wynika jednak z tego bynajmniej pewnosé, czy to
mniejsze zuzycie pary maszyny oszczedniejsze] stanowi owo
minimum, ktérego mozemy od dobre] maszyny parowe]j za-
daé. Azeby to ocenié¢, musimy znaé zuzycie pary jakiej$ ma-
szyny doskonalej, z ktéra nalezy porédwnaé dang maszyne
parowa, a wtedy stosunek ich do siebie wykaze stopien eko- ]
nomicznego dzialania maszyny badanej. ,

Najdoskonalszg maszyng parows bylaby ta, ktéra cale
cieplo zawarte w parze przemienialaby w prace, bez jakich-
badz strat. Taka maszyna powinnaby daé podlug réwno-
waznika mechanicznego ciepla za kazds jednostke ciepla, za- |
wartg w parze 426 mkg pracy mechanicznej na 1 sekunde l

1 ept. = 426 mkg.
Jak wiadomo, 75 mkg/sek.=mocy 1 konia=1k. p,,

ﬁ = 5,68 k. p/sek

maszyna pracg t@ wykona w czasie jednej godziny, to zuzyje
sig dla 5,68 k. p./godz. = 3600 cpt., czyli na "
3600 |
5,68 — 634 cpl.

Przypadkowa ta ilos¢ ciepla réwna sig zawartosci ciepla
w 1 kg pary, przy uwzglednieniu temperatury wody zasilajg-
cej. Calkowite cieplo: A—=606,5--0,305 ¢ — %, gdzie t oznacza
temperature pary, a t, — temperaturg wody zasilajace].

Dla pary np. 6-atmosferowej: ¢ = 158° C.; jezeli przyj-
miemy temperaturg wody zasilajacj £, = 21°C., wtedy cieplo
A= 606,540,305 . 158 — 21 — 634 ciepl.

Jak wiadomo, X wzrasta z ci$nieniem pary bardzo nie-
znacznie, przytem temperatura wody moze sig o tych kilka
stopni rézni¢, przeto mozna bezwzglednie przyjaé, ze

1 kg pary =1 k. p./godz. |

Jezeli maszyna parowa zuzywa C kg pary na
1 k. p./godz., t. j. C razy wigcej niz powinna byla zuzyé teo-
retycznie podlug réwnowaznika mechanicznego ciepla, to jej
sprawnos¢ ekonomiczna wzgledem niego wynosi

1
Nept. — ‘d

przeto 1 cpl. = Jezeli ta doskonala

1 k. p./godz. =

SEly:

Jest to wyraz bardzo prosty (chociaz dopiero od nieda-
wna powszechnie uzywany) i daje jasne pojecie o stopniu wy-
zyskania ciepla pary w maszynach parowych.

Przyklad. Maszyna parowa sprzezona, o mocy 200 k. p. w.
zuzywa na 1 k. p. w. i godzing (/= 6,26 lg pary nasyconej, jaka jest
Jjej sprawnosé ekonomiczna vept. wzgledem réwnowaznika mechanicz-
nego ciepla?

i — _1¥
(/’ - 6’25

Jezeli mamy do czynienia z parg przegrzang lub chce-

my bardzo dokladnie obliczy¢ e pary nasyconej, wtedy na-
7

“fiept, = :0,16, czyli 16%

=l
lezy ¢ boranozy¢ przez , gdzie N oznacza dokladnie cal-
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kowite cieplo tej pary z uwzglednieniem temperatury wody
zasilajacej.

Poréwnanie maszyny parowej rzeczywiste] z roéwno-
waznikiem mechanicznym ciepla uwazajg niektérzy jako za
daleko idgce, poniewaz ideal ten jest zbyt odleglym od rze-
czywistosci.

Przeto od dawna przyjeto poréwnywanie sprawnosci
maszyny parowej ze znanym obiegiem zamknigtym Car-
Nor’s, uwazanym za najidealniejszy obieg, jaki moze wyko-
naé cialo miedzy dwiema temperaturami krahcowemi.

Wartos$é wspolezynnika wydajnosci obiegu zamknigtego
CarNOT'A TOWNA Sig:

Tr—1
1) s
gdzie T oznacza temperature najwyzszg, a 7" najnizszg.

Ale obieg zamknigty Carvor’a wymaga powrotu mate-
ryi silnicze] po skonezonym obiegu do stanu pierwotnego,
t. j. przy parze do tej kropli wody, z ktorej ta para robocza po-
wstala, co jést fizyczng niemozliwoscia, poniewaz przy ostat-
niem sprezaniu adiabatycznem, jak CArNoT wymaga, para nig-
dy sig nie moze skropli¢, lecz przeciwnie ona sig przegrzewa.

Poréwnanie sprawnosci maszyny parowej z obiegiem
Carvor’a moze mieé przeto tylko wartos¢ abstrakeyjng 1 za-
spokoié ciekawosé pod tym wzgledem, ze wyjasnia jaks otrzy-
manoby sprawnosé, gdyby mozna bylo z para wykonaé obieg
CARNOT’A.

. (2)

Obieg Tow. iniynierow angielskich (Rankine'a).

Rys. 1.

. 1 [ 17_ 4
Przy parze przegrzanej wspolczynnik —=-——

T
traci swoje znaczenie, poniewaz doprowadzenie ciepla odby-
wa sig przy temperaturze nie stale], lecz wzrastajace].

Takie rozwigzanie kwestyi sprawnos’ci maszyny paro-
wej nie ma zadnej wartosci praktycznej, poniewaz porowny-
waliby$my dwa przedmioty réznorodne, nie majgce ze sobg
prawie nic wspélnego.

Towarzystwo iniynierdw angielskich, k_ieruja‘c_ sie po-
wysszem zapatrywaniem, przyjeto temu lat kilka obieg zam-
knigty RankiNe’s jako wzor dla maszyny parowe] doskonate],
czyli wwaza za norme te ilosé pracy, ktdrg daje 1 kg pary su-
chej rozpresajaeej sie zupelnie az do przeciwcisnienta (rys 1).
Nie ulega watpliwosci, ze w idealnej maszynie parowej, nie
majacej przestrzeni szkodliwej ani innych strat, obieg taki dla
pary bylby mozebny i stosunek pracy otrzymanej z 1 kg pary

zupelnie
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w maszynie parowej rzeczywistej do pracy 1 kg pary rozpre-
zajacej sie az do przeciwcisnienia wykazalby sprawnos¢ ma-
szyny parowej wzgledem obiegu RANKINE'A.

Ale w maszynie parowe] rzeczywistej, pomijajac juz
wielko$¢ przestrzeni szkodliwej, calkowite rozprezanie pary
az do przeciwcispienia nie jest, jak wiemy, ekonomiczne,
poniewaz ono niepotrzebnie powigksza objetosé cylindra i tem
samem chlodzenie sig pary w cylindrze. Nadto obieg ten nie
oplaca pracy tarcia tloka pod koniec jego skoku, poniewaz
przyrost pracy pary wtedy jest juz bardzo nieznaczny.

Inaczej dla turbin parowych; tu obieg RANKINE'A jest
zapelnie na miejscu. Od turbiny parowej mozemy wlasnie
praktycznie wymagaé zupelnego rozprezania az do przeciw-
ci$nienia, poniewaz w wieksze] ilosei systemdéw turbin, jak
Lavar’a, Courris'a ZoELLY'EGO, RIEDLER - StuMPT'A, A -E.-G.,
t. j. systemodw cisnieniowych, rozprezanie odbywa sie w dyszy,
ktére] przediuzenie ani pracy tarcia pary ani kosztéw dyszy
prawie nie powieksza i tu lezy cala wyzszosé i przyszlosé sy-
stemu turbinowego przed tlokowym.

Turbina Parsons’a, reakeyjna, pod tym wzgledem teore-
tycznie ustgpuje nieco turbinom cisnieniowym, poniewaz z po-
wigkszeniem stopnia rozprezania ros$nie w niej ilos¢ kél tur-
binowych, t. j. koszt i praca tarcia pary w nich. Ale o ile sig
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a dla pary przegrzanej:

P 1 P :
57 {4 SR N L }k. p. ., (3Y).
Obieg Tow. inzynieréw niemieckich ma pod wielu wzgle-
dami wady powazniejsze jeszcze niz obieg RANKINE'A. Przede-
wszystkiem obieg Tow. inzynieréw niemieckich nie daje wcale
obiegu ekonomicznego parowego i nie zapewnia doskonalosci
maszyny parowej. Podlug niego maszyna jednocylindrowa
nadmiernie obcigzona moze wykazaé wigksza sprawnosé ani-
zeli maszyna parowa trzycylindrowa pracujgca podiug wszel-
kich zasad techniki. Wynika to stad, ze obieg Tow. inzynie-
réw niemieckich przyjmuje ten sam stopien rozprezania, jaki
posiada maszyna parowa rzeczywista, a wige jezeli ona jest
przecigzong 1 pracuje z malem, lub bez rozprezenia, zuzywa-
jac przytem bardzo duzo pary, to obieg poréwnaweczy po-
siadajacy przez to ten sam stopien nieekonomicznosei co
1 obieg maszyny parowej rzeczywistej, tych wad wcale nie
ujawnia. W ten sposéb wspélezynnik sprawnosci maszyny
parowe] rzeczywiste] wzgledem obiegu Tow. inzynieréw nie-
mieckich moze najwyze] wskaza¢ na straty powstale wsku-
tek nieprawidlowosci wykresu parowego i wplywu termicz-
nego $cianek cylindra 1 przelotni, lecz nie daje zadnej wska-

1

0333 - 0135
oy U

N, = - 7,41

wogole uda prace tarcia pary w turbinie zmniejszyé, to turbi-

ny ci$nieniowe, pozwalajgce na wigksze rozprezenie i wyzy-

skanie pary, przewyzszg turbiny czysto reakeyjne.

Obieg RaxkiNe’a jest dla turbin z tego powodu jeszcze
bardzo wlasciwy, ze turbiny nie posiadaja przestrzeni szkod-
liwej i przeto nie wymagaja kompresyl pary jak maszyny
parowe tlokowe.

W Anglii i Francyi obieg RANKINE'A jest przyjety za nor-
mg i uzywany do poréwnywania z nim maszyny parowej rze-
czywistej.

Towarzystwo insynieréw niemieckich, wychodzac z zalo-
zenia, ze obieg doskonalej maszyny parowej powinien daé dla

z6wki co do dziatania ekonomicznego pary w cylindrze pod
wzgledem stopnia ekonomicznego rozprezania i sprezania,
czyli wogéle pod wzgledem doskonalego wyzyskania pary.
Nadto samm wzdr na obliczanie pracy obiegu Tow. inzynieréw
niemieckich jest tak zawily 1 wymaga tyle czynnosci rachun-
kowych, ze wobec watpliwosci wyniku, obliczanie wedlug te.
go wzoru wydajnosci maszyny parowej nie moze byé zalecane,

Obieg porownawezy czyli doskonaly dla maszyny paro-
wej, z ktéregobysmy mogli wyczytaé nieprawidlowosci dzia-
lania pary w maszynie parowe] rzeczywistej, powinien byé
niezbyt odlegly od rzeczywistosei, ale jednoczesnie powinien
mddz sluzyé za wzor doskonalosci, ktérego osiggniecie po-
winno by¢ celem naszego dazenia.

maszyny parowej rzeczywistej wzor pozyteczny, do ktérego-
by sig mozna bylo mozliwie zblizyé, nie przyjelo propozycyi
Towarzystwa inzynieréw angielskich i ustalilo wlasny obieg
dla maszyny parowej doskonalej, a mianowicie: uwaza za nor-
me te ilos¢ pracy, ktérg daje 1 kg pary nasyconej, rozpréiajqcej
sig przy tym samym stopniu rozpreienia, co i w maszynie pa-
rowej rzeceywiste].

Obieg ten wydaje sig istotnie na pierwszy rzut oka bar-
dzo realnym, uwzglednia bowiem prawdziwy stopieh rozpre-
zenia 1 zarazem wielkos$é przestrzeni szkodliwej, nie uwzgled-
nia wprawdzie diawienia pary doplywowej i wyplywowej,

=

Obieg Tow. ingynieréw niemieckich (E. Meyer).

_

[t

T
f

S

Rys. 2.

ani strat termicznych wywolanych przez scianki cylindra pa-
rowego i przelotni, ale to nie jest jego wada,.

Obieg Tow. inzynieréw niemieckich (rys. 2) przedstawia
rozprezenie pary przyjete jako adiabatyczne podiug réwnania
p.v *=const.,, gdzie . =1,0385640,1 2, a x oznacza sto-
pien suchosci pary; gdy para jest suchg, to x =—1. ‘

Praca 1 kg pary suchej w k. p. w./godz. otrzymuje sie?) ‘

7,41 i
—E{ae— 2t >

{ — o5 TE -
t 27\ eO,ld.) P

) k.p. w.

) .Hitte*, wyd. 18-te, t. I, str. 1004; ,Technik® I str. 1075. ;

Obieg doskonaly powinien uwzgledniaé przedewszy-
stkiem wielkosé przestrzeni szkodliwej, bo bez przestrzeni
szkodliwe) maszyna jest niewykonalng, nadto posiadaé powi-
nien sprezenie pary najekonomiczniejsze, a gléwnie za$ naj-
ekonomiczniejszy stopieh rozprezenia pary w cylindrze.

Przy rozwazaniu obiegu Rankine'sa widzielismy, ze
| dla maszyny rzeczywistej zupelne rozprezanie az do przeciw-

cisnienia nie moze byé ekonomiczne, poniewaz przyrost pra-
cy pod koniec skoku tloka nie oplaca nawet pracy tarcia tlo-
ka i czedci ruchomych i powigksza objetosé cylindra oraz
chlodzenie pary w cylindrze.

Nadto wiemy z wielu do§wiadczen praktyeznych, ze
zZuzycie pary maszyny parowej nie zmniejsza sig bezustannie

| z powigkszeniem rozprezenia, lecz ze istnieje dla kazdej ma-

szyny parowe] napelnienie, czyli stopien rozprezania, ktéry
daje najmniejsze zuzycie pary na jednostke pracy. Réwniez
istnieje dla kazdej maszyny parowej najodpowiedniejszy sto-
pien sprezenia, ktory, jak doswiadezenia ostatnich lat udowod-
nily, znajduje si¢ w zaleznosci od stopnia rozprezenia i daje
najmnle]sze zuzycie pary.

Obieg poréwnawczy maszyny doskonalej powinien za-
tem odpowiadaé¢ wszystkim powyzszym warunkom, a nadto,
azeby byé praktyeznym, powinien dawaé tatwy 1 prosty wzér
do obliczania i konstrukeyi.

Zobaczmy wige, czy na podstawie czysto matematycz-
nych obliczen nie mozna otrzymaé¢ zadanego obiegu dla ma-
szyny parowe]j doskonale].

Przedewszystkiem nalezy rozwazyé prawo rozprezania
i sprezania pary. Podlug ZEUNER'A para nasycona rozpreza
sig lub spreza adiabatycznie podiug wzoru:
pv P — stalej . . (4),
gdzie p. = 1,035 + 0,1 x, a x oznacza zawartos¢ pary w parze
nasyconej; jezeli wigc para jest suchg z=1, to p. = 1,185,
jezeli zas$ para jest wilgotng 1 zawiera 10% wody, to z = 0,9
1t p. Dla pary przegrzanej p. — 1,333.
Lecz w maszynie parowej rzeczywiste] nie moze byé
mowy o rozprezaniu lub sprezaniu adiabatycznem, t.j. bez
wplywu termicznego $cianek i pokryw cylindra na pare
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1 doswiadczenia wielu uczonych stwierdzajg przeto, ze para | SacS p : P
w eylindrze parowym rozpresa sie podiug prawa Martorrr'a: | Pi= (L= m) (pe — ') ——m (p — pu) + (1 +-m) pIn -/

p v — stalej.

L
— mp; In ‘»")i,— R R (B
Waykresy indykatora maszyny parowej Corliss'a. /i .
Praca wskazana p; ma by¢ maximum przy pewnem & 1 sta-
Iych: m; pi p’ .
Czynnos¢ odnalezienia wzglednego maximum przy

X

F ot Tl W
N

E &

Nawet para slabo przegrzana rozpreza sig¢ w cylindrze | \
parowym podiug tego wzoru, a tylko do pary wysoko prze- | | . 2t
grzane] stosuje sig wzér pv» — stalej, gdzie p =1,1 — 1,3, \ i T
zaleznie od wysokosei przegrzania. - g \i\ | S

Jako przyklad niech sluzg wykresy indykatora, zdjete ! E a-
z maszyny parowej 100-konnej jednocylindrowej Corriss’a, 0 ; l
gdzie dokladnie widaé¢ zgodnosé linii rozprezania z kraywa A t B
MariorTr’s 0zZnaczong punktami (rys. 3). ' Rys. 4.

Inacze] rzecz sig ma ze sprezaniem pary w cylindrze. | R - -
Sprezanie pary nie stosuje si¢ do prawa Marrorre's lecz do | % __ of(Pr s Pe) A5 e o(Pry o) = Sf (P pe) snr m)lnl)
prawa pvt —=stalej, gdzie p.—=1 do 1,3, zaleznie od ogrzewania | ep, 29, P, " P, i D
pokryw cylindréw, ilosci obrotéw, stopnia sprezeniait.p. | aw 3 F(ps, p.) oC(Pr, Do) Of (pr, Po)

Ale \VOSQO nieznacznosei sprezania wogole i malego = b =l =
wplywu tej odmiany na ogdlny obieg, przyjmujemy i tu pra- — :
\Vg {L\RLOTTE’A, ktére dzieki S\}x’rojej gror;to}c"]ie, jgest %’ardzopdo- (1-+m) In A ok 1tm 2 s %p(brBe) L & B
godne do obliczen i1 konstrukeyi. Ps P " 2 Px P

£ s, | L 5 zmtennych p, 1 p; jest nastepujaca: _ )
> \k\\\ I l RER Poniewaz p; oraz e pozostajg tylko funkcyami zmien-
Hetowq “\\\S\\'\ 3 | | Slsg nychpe ipe:
s i \\\Q\ A N0 pi=1 (Pe. ) € — @ (PryDe) = 0.
P SO 3 Oznaczamy przez
e e 3 ¥
o ) RS U = [ (P, Pe) + X ¢ (Pir Pe)
A L om-n W Obieg maszyny paroiej.
p 45 b ——=
foa 'r-ozx P ‘B
/»z,,._, ,1' .u' Ie N L !
SRR a
NN
X Y L ?
a3 |
R REESE— -\ |
= o O I == = i
C‘/; il oo T tSillEail |
~C It ek, I 4 i
[
Rys. 3 E
i
1
1

(3
——mln B',

Y d 2 py 2 S P

W cela odn.alezienia_dos_konalego'obiegu parowego dla D alim PE o B P (Prype) . 0m
maszyny parowej 1‘zeczyw1ste‘]Z pozostaJe_nam T0ZWazyC teraz e LS 2P .
tylko wplyw stopnia rozprezaniaisprezania na ogoiny rozchéd | — —
pary, poniewaz zwykle dane sa w zalozeniu: preznosé pary | ) — —pln v/ |
doptywowej i wyplywowej oraz system maszyny i tem sa- Ps — : . B WD =
m(»}‘mywielk(J)s'é pg,z%sytrzeni szkodliwej. Doskonaly obieg pa- = 2 tego wynika, ze 2 (rys. B).
rowy powinien posiada¢ najkorzystniejszy stopien rozpre- ' A= —pln 7% I
zenia 1 sprezenia pary, a stosunek miedzy P
nimi powinien byé taki, aby rozchéd pary Zudycie pary w zaleinosci od spresania prdtug doswindezet Klemperer'a.
na jednostke pracy stanowil minimum. (Rzedne W odpowiandaja sprezanin Weiss'a)
~ Sprobujmy zadanie to rozwigza¢ naj- e :
pierw matematycznie. 140 3 52
Przyjmijmy wypadek ogdlny obiegu . 13,8 Fopt | A
parowego w maszynie parowej (rys. 4), skla- ¥ 414 AVydyc
dajgcy sie z napelnienia cylindra, rozpre- @;,45'1{ [ s rad
zenia wyplywu 1 sprezenla pary; oznacz- 132 11’-"5 A N
my przez p preznosé pary doplywowej, F?,’;o tl:’z,z 19-2 kq. %
Pe — preznosé koncows rozprezenia, p’ — ™ 196 Phex Plasicrabarpwege
pPreznosé wyplywows i py — preznosé kon- = 19y e ' :
COwa sprezenia, nadto przez m wielkos¢ prze- oo ek
strzeni szkodliwej przy skoku tloka ADB=I1. 3 42'0 B o
Oznaczmy przez & napelnienie cylindra parg 2 41'5 L b
swiezg, wraz z zapelnieniem przestrzent szko- 311'6 Le Mraptadzen L s
dliwej, odliczajac te pare, ktéra sig po spre- § ,”’,{ Tehtm, fi= Rl =
zeniu tam zostala, a przez p, érednie cisnie- -%-’11’2 _l'ie'-'- 1.2-125 g. .
nie podczas jednego skoku tloka. Wtedy o Mo z fplaxcsxczem paro-
nalezy uczynié p; maximum wzgledne dla "3 10,8 b~ | 41524 wym
stalego ¢, czyli dla pewnej ilosci pary $wiezej 06128 viraplagzem A u
Przy maximum pracy wskazanej. Przyjmujac § 10’;( | =t VY, ]
Prawo MarrorTE’a przy rozprezaniu i spre- R 404 312 k. bor—""
Zaniu, otrzymamy: »10:0 I

E=(]_+ m) %_ nl% == stalej = ilosé pary J,P"'g/ieni’e' 0 075 /110 '115 200 2ﬁ5 3;0 -315 %0 2"5 .5,0 '5’5 b’o at’"t'

objetosciowo . . . . () Rys. 6.
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Jest to wynik bardzo ciekawy i konstrukeyjnie tatwy ). |

Wynik ten glosi, ze stopient rozprezemia musi sig réwnac |
stopniowi spreienia, wtedy otrzymuje si@ maximum pracy
z danej ilosci pary. (Twierdzenie WEIss'a) 2).

Teraz byloby rzeczg ciekawy wiedzieé czy doswiadcze-
nia praktyczne owo prawo potwierdzajs. W tym celu w ostat-

Sprezanie pary podiéug Weiss'a,

P
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cia pary maszyny parowej na jednostke pracy. Naszem bez-

ustannem dgzeniem jest otrzymac (27) Jak najmniejsze.
i
mpy

e= (14 m) %— >

Obieg parowy Zeuncr'a.

Rys. 5

nich latach wykonano wiele doswiadczen w pracowniach. ;
Dogwindezenia te wykouane na wielks skalg przez pierwszo- |
rzednych uezonych inzynieréw, daly wynik nastgpujgcy:
Sprezenie jest wtedy najkorzysiniejsze, gdy temperatura kovico-
wego jeqo cisnienia nmie przewyzsza temperatury sredmiej Scia-
nek cylindra. Twierdzenie to prof. KLemprrer'a3) potwier-
dzily doswiadczenia prof. BouLvin’a %)

Skoro obliczymy ci$nienia p; otrzymywane z wzoru
pp’
2

VVElSS’A(pk — ) , 1 poréwnamy je z ci$nieniami KrLumpE-
Y e

RER'A (rys. 6)1 Bounvin’a (rys. 7), to przekonamy sig, ze bedzie
najkorzystniejszem i prostszem przyja¢ dla doskonalego obie-
gu naszego wlasnie sprezenie WEe1ss'a.

Zugycie pary w saleinosei od spreiania podiug doswiadezen Bowlvir’a.

.

415 5,875 zlas 330 4|18 5. 575
1% 20%, 3% ]"/o 1% 20%
Rys 7.

Majge stosunek sprezenia do rozprezenia, nalezaloby
mie¢ jeszcze jedno réwnanie, aby z obu réwnan otrzymaé
sprezenie 1 rozprezenie w postaci okreslonej. W tym celu
mozemy postawié pytanie niezaleznie od powyZszego, a mia-
nowicie: Jakie rozprezanie da nam najmniejsze zuzycie pary
przy pewnem kohncowem cisnieniu sprezania g ?

Zuzycie pary maszyny parowej na 1 k. p. w./godz. ré-

: € & .
wna sig C; = 277 - = Wyraza)— stoi w stosunku do zuzy-

) 3

') Ten sam wynik otrzymuje sig przy statem p;, jezeli > "ma
- : 1/‘l
byé minimum.

3 F. J. Weiss, Kondensation, str. 231.
5 Forschungsarbeilen des Vercines dewtscher Ingenieure No 24,
) Revue mécanigue. Ne 2, r. 1907,

Ml
1

i

Rys. 8.
14 m) . — p) — m (p — pp) + (L 4 m) p,In -2;[) S
()

P —
143

— m ppln =3

i p

Dk
—m 1
€

Pe
i
14 e[

(I+m) (pe—p')-—m(p—pr)+ (1-}—'m)pp,ln227)-— m pgln % ;

Preznosé pary: doplywowg p oraz odplywows p’' po-
winnismy znéw uwazaé jako wielkosci z zalozenia nam dane,
koncowsg prezno$é sprezania p; uwazajmy réwniez jako wiel-
ko$¢ dang. Mozemy przeto sprowadzi¢ zadanie nasze do ozna-

czenia przy jakiem p, otrzymamy; jako minimum, przyjmu-
D

jac m, p, p’ 1 px jako state? sepre gl
Matematycznie pytanie to rozwigzuje s1q bardzo tatwo.

€ = : :
Wyraz (;*) nalezy rézniczkowaé¢ wzgledem p, 1 pochodna
o
przyréwnaé do zera; z tego réwnania otrzymamy warunki
minimum lub maximum, w zaleznosci od znaku drugie] po-
chodnej:

0.

E

Rownanie to mozemy dzielié przez (1-4-m) i mnozyé przez p,
z zastrzezeniem, ze ani (1-4-m) ani p nie beds réwne zeru.
Wtedy otrzymamy:

)
pi — [(A4-m) pe — mpy] In jZTe =

€
) (7)") = (1%@ i — [(1—}—m) _;)90 —m %‘} (1-+m) In %e

a wstawiajac Wyraz na p;, z réwn. (6), otrzymujemy jak waru-
nek dla minimum lub maximum:

D
(1-m) (pe—p") — M (p— i) s ( ]n}’); —In 7

Réwnanie powyzsze moze mieé kilka rozwigzan, dajac
warunki minimum lub maximum, a mianowicie:
réwnaniu temu czynig zadosé:

Przypadek 1 (rys.1). m=0 1 pe=7p’,

/

pi=7p'In fj, = -2;) =e (9)
natenczas otrzymamy:
4 1
~ (min.) = s . (10).
P
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Przypadek ten (rys. 1) przedstawia wlasnie obieg RANK_I-
NE'A, t. j. brak przestrzeni szkodliwe] 1 rozpreZzenie pary o prez-
nosci doplywowej p az do przeciwcisnienia. Obieg ten nie
przedstawia nam nic nowego, znamy jego ekonomlc%nosc teo-
retyczng, ale i réwniez jego wady praktyczne, z ktpryoh po-
wodu on przez Towarzystwo inzynierow niemieckich zostal
zarzucony, jako obieg poréwnawczy dla maszyn parowych
tlokowych. Dla turbiny parowej on jest przydatny.

Przypadek II. p, =1’ — jak w przypadku L

P =Pk
P ol b P Ve
Zamiast In 2~ — In ;’)’:_ mozna napisaé In 1 —1In 1,
Pe P Br 14
jezeli p=p; 1 p.=1p’, to ln P —1n Vpg, ’
Px 14

Zatem otrzymamy:

o , pi==[(14m)p'—-mp]In Z—),;
P y p
p In

€

0 (min.) =

!
D
przedstawia to (rys. 8) znany wypadek rozprezenia pary az
do przeciwcisnienia 1 sprezanie pary wylotowej az do prez-
nosci poczgtkowej. Przestrzen szkodliwa m nie jest tu zereni.

: . S I - ;
Znamienne tu jest, ze wyraz dla g (min.) jest rowny

t

temu wyrazowi w przypadku I-ym. Potwierdza to znang
rzecz, %e przy zupelnem rozprezeniu pary az do przeciwci-
snienia sprezenie pary az do preznosci poczgtkowej wyrow- |
nywa, czyli niweczy, wplyw przestrzeni szkodliwej na zuzycie |

pary 1 ono wypada takie same jak w maszynie bez przestrzeni
szkodliwe;j. ,
|
|

i
{
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1

=

_om(p—pr) _ A+m) (pe—0')
WUEaE SR p

41

pIn [[)1

E - - - .
Wyraz ( - ) na zuzycie pary, czyli gazu, jest tu wpraw-
Pi

dzie podobny do poprzednich wartosci 'ale rézni sig tem, ze
w nim wystepuje p, zamiast p/. A poniewaz w tym wypad-
ku p, jest znacznie wigksze niz p’, przeto obieg wybuchowy
| pray tych samych cisnieniach, jak parowy, jest ()(l niego
gorszym. Wydaje sig to dziwnem, poniewaz jestesmy zaw-
sze przyzwyczajeni uwazac¢ proces .silmké\v wybuchowych za
najlepszy. Jezeli wydajnos¢ silnika wybuchowego jest lep-
sz4 Nz parowego, to lezy to nie w samym procesie lecz w wy-
sokosciach cisnien, ktore przewyzsza)g znaczue cisnienia
stosowane w silnikach parowych. Gdy w maszynie parowej
zwykle ci$nienia najwyzsze dochodzg do 14 atm., to w s'1]1111m
wybuchowym wynoszg one 35 —40 atm. To czyni silnik wy-
buchowy tak ekonomicznym, lecz nie jego obieg kolowy.
Jezeli zdotamy kiedy$ przej$é do bardzo wysoko prze-
grzanej pary (500— 600°C.), natenczas i ten obieg dla pary
moze mie¢ korzystne zastosowanie. . .
Przypadek IV. Réwnanie (8) jest rowniez spelnione gdy:
€ 1 m
wtedy pi=p—p'1 =~ T P
(51 p=p 14
| Wypadek ten przedstawia maximum zuzycia pary przy cal-
| kowitem napelnieniu eylindra para bez rozprezenia i sprezenia.

p=p, i j=7p', (max.)=

Obieg maszyny parowej doskonatej.

LT

e

3

Obieg silnikéw_wybuchowych.

Tro T i

!
|

|

t
I
!
|
|
I
|
I
|
t
|
|

> en
el

T |
o |6
TQ 4—711/-/
| w = ]
- i 0

Rys. 9.

 Ale jak z prac Kremperer’A i BouLvin’a wiadomo, ze tak |
silne sprezenie oddzialywa niekorzystnie na rozchdd ogolny pa-
Ty, poniewaz temperatura koncowa pary sprezonej przewyzsza
znacznie temperaturq srednig $cianek cylindra i cieplo z pary
sprezone] przechodzi nieprodukeyjnie na $cianki cylindra.
Rowniez wiemy, ze zupelne rozprezenie pary az do przeciw-
ci$nienia, réwniez nie jest ekonomiczne, ze wzgledéw nie tyl-
ko energetycznych ale 1 termicznych. Przeto ten obieg

nie przedstawia dla nas nic cickawego.
Przypadek I11. Réwnanie (8) jest takze spelnione gdy:

P D l4m

Do =~ & i

{

1

poniewaz wtedy:

@—pi): (po—p)=QQ~+m):m

albo

QM pe—p)—mp—p) =0

1 rOwniez .

=4 L3

. 4

Wypadek ten daje obieg (rys. 9), ktéry odpowiada pro-

cesowi silnikéw wybuchowyeh. m — przestrzeh dawkowa,

ab—wybuch, be—rozprezanie, cd—odplyw, da—sprezenie.

Pi = (1 + m)(p. —p')In —5— =m (p — pr) In -pp-

In — In S0

e

Rys. 10.

Wszystkie powyzsze obiegi wlasciwie nic nowego nie
pokazaly, potwierdzily tylko matematycznie znane obiegi.
Ze warunki matematycznego minimum nie dadzg tego dosko-
nalego a zarazem praktycznego obiegu, o ktéry nam idzie,
mozna byo przewidzieé. Przeto nalezy szukaé nie absolutne-
go lecz wzglednego minimum,

Roéwnanie bezwzglednego minimum daje wzgledne mi-
nimum, gdy tylko czes¢ tego réwnania zréwnamy z zerem.
Przyjmijmy zatem rownanie (8) réwne pewnej wielkosci A.

() o) = m (p—p + mpe (10 2 —In B )= (1D).
Minimum E_ bedzie wtedy o wielkos¢ 4 odbiegaé od mini-
e

mum bezwzglednego, réwnie jak warunek WErss'a

Pe 4
nie czyni calkowicie zado$é réwnaniu (8), gdyz pozostaje,
wielko$¢ (1—-m) (pe—p) — m (p—px ), ktora nie jest réwna
zeru.

Zamiast 4 przyjmijmy m (p=pr —p’), ktdre dla wszyst-
kich wmaszyn jest, jak ponizej zobaczymy, wielkosecig prawie
staly, wtedy otrzymamy dla doskonalego obiegu parowego
(rys. 10):

(1) e — 1) — m(p —p) =m@+p—p) - (12)
1+m)yp.=2mp+p' (13)

stgd:
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pi=m{p4+p—p) + A4 m p.—mp]In %{ (14)
Pitpe=pi:p (16)
e =m L (16)

(4
p' MPs =
B D e Qa7

* (4 14

W powyzszych rownaniach sa 8 niewiadome p., pri p:
natomiast sg dane m, p 1 p/, t.]. przestrzen szkodliwa, prez-
nosé pary doply wowa i odplywowa Wstawiajgc kole_]no roz-
ne wartosci dla m p i p', otrzymamy z powyzszych rownai
rézne p, p 1 p; oraz el e.

Dla udowodnienia wartosci proponowanego obiegu, mo-
zemy poréwna¢ napelnienia wynikajace z wzoru (16) z napel
nieniami HrRaBAK'A, utartemi w technice i uznanemi jako nor-
malne, chociaz w mch wielko$é przestrzeni szkodliwej jest

niewyrazna. Jezeli one beda si¢ zgadzaly z napelnieniem
z wzoru (16), to proponowany obieg moze by¢ uwazany za
przydatny.

Nastgpne zestawienie (tabl. I) pokazuje jedne i drugie
napelnienia. Napelnienia proponowanego obiegu sg podane
w nawiasach.

Tablica I.
Napetnienia pary.

PRZEGLAD TECHNI(JZN X

1908.

Jak =z tablicy I-ej wida¢, napelnienia proponowanego

obiegu zcradaa,]ad sig bardzo dobrze z napelnieniami normalne-

nia. Mniejsze wartosci napelnien normalnych HRraBAXR'A sa
| zawsze jeszcze wyzsze od napelniell najmniejszego zuzycis
| pary, ktére tu sg podane w mniejszych cyfrach pod napelnie-
niami normalnemi.

!
i mi HRABAK’A i leza blizej do najekonomiczniejszego napelnie-
|
\

Doskonaly obieg parowy podiug powyz-

Sposib wykreslny dla sredniego cisnienia wskazanego (, zuiycia pary
doskonatego obiegu.

% E ok Jednocylindrowe " Dwucylindrowe | 'l'rzycylind;'(:\\'u
Z -4 % wy:dmuchowe | ze skraplac-zemi ze:sl;ai)laczelzl—
‘_"’ 2 m = bg, m — 5% T m -:_3,‘:,'_ :]_m_z 2
039-081 | 0,15—0,10
(0,325) (0,11)
| 033027 0,13—0,09 0,10—0,08 ‘
0,27 (0,10) (0,08) Rys. 11.
0,28 — 0,23 0,11—0,08 009—-0 07 B { szy_ch wzoréw daje papelnienia ydoskonale® zblizajace sie do
(0,23) (0,09) (0,072) mniejszych wartosci napelnieh normalnych HraBax’a
L i e g e ] R e W celu otrzymania dla wszystkich maszyn parowych
,22 0,19 0,09—0707 0,08—0,06 | 0,062—0,056 napetnienia normalne wyzsze czyll wartosei napelnien zbhza-
) ) ) ,05) jace si o wartoscl wyzszych napelnie RABAK'A, nale
(V,19) (0,08) (0,08) (0,05 ja ¢ d t yzszych napelnien H , nalezy
= = — - | napelnienie doskonale
- 0,19-0,17 0,06—0,06 | 0,05—0,045 P’
= = . e=1m
o) (0,055) (0,045) T
L8 . — |
12 — | — = QUE—088 | Sposdb wykreslny oznaczenia zudycia pary na wykres s wykresu
| (0,04) ‘ indykatora maszyny badanej.
: 1
Tablen;IL N
Wymniki liczbowe dla doskonatej maszyny parowej. #]
e Wydrmiuchowe p'=1,1 kg Wiﬁznez(:a.\p_l:cze;; p’lO‘)SA(/
mp = 0,3 T ep=19) i o 076) 10+
A A 8 |10 12| 5 | 6 | 8 | 10 12 | 14 | atm. 9l
m 0,06 0,05 0,0375 0030020006 00') 0037500‘3 0097002
Pe 1,604 1,62 1,64  1,65/1,66 (0,802 0,810 0,82 o,sualo,as 0833| Iy 81
P 3,43 4,07 536 667795 |1,46 1,85 3.03 36 |42 + Z
pi (réwn. 14) [2.15 242; 2,84 3,17347 |1,76 1,9 |21 23 24 |25 | i
pi (Hader) 1 oyl | 80 34| — 18 T S I [ [y | 6
o l — l=aimo | = fi="lag Jlessies (. I s
n ” 3 » - = = =T == ' == = == 2:2 2:4 n \
pi (r6wn. 18) |21 [287| 2,77 3,00335 [1.65 1,74 |191 12,03 [213 284 | )(
Ca 10 88 | 7.3 6,3 584 [6,12 561 |50 1455 495 (4,03 | \ N
m 0,12 [0,083| 0,047 0,03{0,021 0,12 10,038/ 0,047 (0,08 0,021 — 31 :
N
pi (réwn. 14) [2,56 |2,74| 299 3,173,380 [2,49 [247 |228 (227 218 | — | &y 2 \,
\,
pi (réwn. 18) |2,67 | 2,71 | 2,935 |3,09,3,28 |254 [24 |217 (203 1,94 | — | &y s
T .
mp mozna dla wszystkich maszyn parowych przyjaé jako wielkodé stala; mpr = \E
'
= mp . ﬂ_ réwniez jako prawie stals, poniewaz p. jest bardzo malo zmienne, p’ 0 B

—= 1"l1'<—

jest dla maszyn wydmuchowych wielkoscig stala, a takze i dla maszyn ze skraplaczem

Przez to: m (p 4 px— p') cv stale.

Rys. 12,
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powiekszyé o wielkosé przestrzenl szkodliwejm. Otrzymuje
sig wige jako warto$¢ wyzsza napelnienia
!

e=2m +p .
(norm.) p
W celu wyjasnienia charakteru proponowanego obiegu
obliczamy jednoczesnie dla tych samych p,p'im wartosei
sredniego cisnienia wskazanego p; z wzoru (14) i z wzoru
nastepujacego:

)
pi = (mp-+-p')In 2},— (18),

Badawie wykreslne sprawnosci maszyny parowej spraesongj.

BECHNICZNY. 47

Najkorzystniejszy obieg parowy sklada sig z sumy obu
tych prac.

Jest to poniekad logiczne, ze taki obieg powinien by¢
wzglednie ekonomiczny, poniewaz obieg RANKINE'A shuzy za
podstawe dla jednej i drugiej pracy.

Napelnienie najkorzystniejszego vbiegu parowego réwna
sig sumie napelnien RANKINE A 1 przestrzeni szkodliwe] przy
jednakowym stopniu sprezenia i rozpregzenia.

Najkorzystniejszy obieg parowy jest ten, ktdrego napetnie-
nie sktuda sie z napelnienia Rankine'a ¢ wielkoscy przestrzent
szkodliwej, przyczem slopnie sprezenia i rozpredenia sq jedna-
kowe.

Ale nie nalezy uzywaé przyblizonego wzora (18), ponie-
waz dokladny wzor (14)

pi=m(p+p:— 1) -l—ezﬂnpzj

réwniez latwo i predko sie daje obliczy¢. Wzér (18)stuzyl tylko
do wyjasnienia otrzymanego obiegu.

~ Proponowany cbieg parowy ma_jeszcze jedng zalete,
a mianowicie: datwosé wykreslenia, a glownie oznaczenia wy-
kreslnie $redniego cisnienia wskazanego p; bez uzycia \plani-
metru lub zasady Sipson's 1 umozliwia oznaczenie wykresl-
ne zuzycia pary na wykres, przyczem jednakowoz potrzeba
znac jeden logarytm naturalny.

Przyjmujac dlugosé skoku 4B = 1, (rys. 10) przestrzen
szkodliwg (m), preznosé poczatkows i wyplywowa pi p’, szuka-
my napeinienia RaNKINE a, {gczac punkt 4 z . Gdzie ta linia
przecina przeciwcisnienie p’, otrzymuje sig wielkos¢ napelnie-
ma RANKINE'A, punkt 2, czyli B. Nastgpnie dodaje sie (,io tego

napeinienia wielko$é przestrzeni m, wtedy ¢ = m -+ % -

Nie trudno zatem wykresli¢ krzywa Marrorre'a dla tego
napefnienia 1 po otrzymauiu koicowego ci$nienia rozprezenia
Pe Konstrukcyy Werss'a, otrzymamy cisnienie koncowe spreza-

| ma pi; a wiedy mozemy rysowaé krzywsg sprezenia 1 zakoh-

czyC cady wykres.

MY,
L.

el
TG
-l

=2

S L4
Vo

oy

|

P, Py

3| |5

e
=]

0,538
d o‘i l

L 3 o2 0,3 0

05

V=

IOI{

0,6

0.} WI

0,9

oo

Rys.

przyczem otrzymujemy prawie te same
Powyzsza tablica II uwydatnia to:
Co oznacza wzor (18)?

pi=pln 57 -+ mpln

artosci liczbowe. |

p
P’

p'In —?—, byla pracg wskazang obiegu RANKINE'A,

mp ln 27_‘ jest praca wskazang pary przestrzeni szkodliwe]

TOWniez wedlug obiegu RANKINE'A.

13.

W celu odnalezienia wykreslnie sredniego ci$nienia
wskazanego p; (rys. 11), oraz zuzycia pary wykresu nalezy
polgezyé Hz G, wtedy:

JTy =m (p + px — ¥)-
Taczac P O, otrzymujemy na wysokosci preznosei px
punkt K, a pod nim punkt L.

B _

VE = (1 + m) %—m
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Przez L przeprowadza sig réwnolegla do A O, wtedy
MN = (1 + m) p, —m pp = ep.
5— 1 pomnozy¢ wielkosé MN

e

Nastepnie nalezy wzigé In

przez ten In iy Wynikiem tego mnozenia jest NS. Dodajac
€
do NS jeszcze NS, otrzymuje sig Srednie cisnienie wskazane

AS’OS e p,-

- s -~ =4 TSO €
Zuzycie pary C;=277. 7 BT 5
Jezeli przeprowadzimy przez punkt B prostopadly do
ST, wtedy:
[

A=, Ci=277.(Q4)

Majac teraz dany wykres indykatora badanej maszyny
parowe] rzeczywistej (rys. 12), tatwo jest okreslic w podobny

(19).

. (20).

sposéb

i) . Wielkos¢ ¢, t. j. rzeczywiste napelnienie cy-
lindra parg wraz z przestrzenia szkodliwa, po odliczeniu pa-
ry sprezonej w niej, otrzymuje sig (rys. 11) przez prazeciecie
linii PO z poziomg na wysokosci cisnienia kohicowego spre-
zenia p;, w punkcie K, wtedy VE —e = (1—1—111);25 = ’7“1;_71:7
Dla okreslenia punktu & nalezy wyjsé z kohicowego ci$nienia
rozprezania p,..- Wielko$¢ $redniego wskazanego cisnienia
danego wykresu indykatora otrzymuje sig zapomocs planime-
tru lub podziatu wykresu na paski:
T By =% ;.5
Prostopadla zpunktu Bdo 7'S (rys. 12) odcina na prostej

AP wielkosé AQ, ktéra daje odrazu wielkosé — , poniewaz

T8,:8,8 — AQ: AB = AQ: 1,

przyjmujemy zwykle za jednosé.

AQ:1 = T8,:8,8=c¢:p; czyli ; — AQ.

1

AP skok maszyny parowej

Skala AQ =1 : 100, przy 4B = 100 mn.
Zuzycie pary na wykres maszyny parowej badanej
Wynosi:
£

75.3600 . c.e.q 97 - (__
10000 Fresgg o= S0 p)

gdzie 1 oznacza cigzar wlasciwy pary doplywowej w kg/m?®.
Zuzycie pary na wykres maszyny parowe] doskonalej

B

wynosi réwniez: Oy = 27 . ¢ (E) , gdzie (i) AQ) z wy-
Pila Pila

kresu doskonalego obiegu parowego.
Stosunek C;: C; = (

(-

E)d :( ;l) stanowi sprawno$é 1

Qi Qz

Jednakze to przypuszczenie nie jest konieczne do
oznaczenia sprawnosci maszyny parowe] wzgledem doskona-
fego silnika parowego. Przeciwnie, sprawnos¢ badanej ma-
szyny parowe] jeszcze lepiej i wyraZnie] sig uwydatni,
gdy przyjmiemy, ze nasza doskonala maszyna parowa ré-

> .(_( ; ) _

| wniez posiada nieuniknione straty termiczne 1 nieszczelnosei,

wykresu indykatora wzglgdem doskonalego obiegu parowego. |

( ;i )d
)

Zuzycie pary na wykres stanowi, jak wiadomo, tylko
czgs¢ catkowitego rozehodu pary maszyny parowej. Dogé
znaczng czes¢ wynoszg wladnie straty termiczne na pokrycie
poczgtkowe] kondensacyi pary doplywowej i wplyw scianek
cylindra wogéle; opréez tego powstaja straty na parze Wy wo-
lane nieszezelnosciami.

=3

. (21)

Rozchdd pary maszyny parowej rzeczywistej na wykres
wynosi C; = ¢ @, jezeli @ oznacza catkowity rozchéd pary
maszyny parowe], a ¢ wspolezynnik okreslajacy zuzycie pary
na wykres. (1 —o) Q= 0" 4 C; stanowia zatem straty
termiczne oraz straty na nieszczelnosei.

Jezeli wychodzimy z zalozenia, ze doskonala maszyna
parowa zadnych strat termieznych i pobocznych na parze
posiada¢ nie powinna (jak to przyjmuje Towarzystwo inzy-
nieréw niemieckich), wtedy sprawnos¢ ekonomiczna maszy-
ny parowej rzeczywistej wzgledem maszyny parowej dosko-
nalej wynosi¢ bedzie:

ktore stojq w tym samym stosunkw do jej catkowitego zuzycia
pary, jak w maszynie parowej (badanej) rzeczywiste;,
.t . , 1 ;
Sprawnosé¢ ekonomiczna calkowita 1, = Q{- , gdzie Gy
)
oznacza zuzycie pary calkowite maszyny parowe] doskonalej
a () to samo przy maszynie parowej rzeczywistej, czyli
( €
bi

badane;j.
(a=u Q,J, C; = © Q:
oL

€

27~(7 )

| Pi a
i = Vi
27.((2){) (p,-)

Podiug réwnania (21) sprawnosé¢ wykresowa

”:(E )d(;)

Di
Stad otrzymamy: Mo —1 : (28).

Sprawno$é elonomiczna catkowitu wzgledem doskonalej
maszyny parowej réwna si¢ sprawnosci wykresowej wzgledem
doskonatego obiegu parowego.

o,
Qi K (yl'

Nor =

Przyktad. Maszyna parowa sprzeiona ze skraplaczem. Maszyna pa-
rowa badana daje wykres indykatora zrankinizowany (rys. 13). Sto-
sunek objetosci cylindréw 0,305. Zuzycie pary na I k. p./godz. wy-
nosi Qs = 6,25 ky. Juka jest jej sprawnos¢ ekonomiczna?

Przez koticowy punkt rozprezenia cylindra wysokiego ciénienia
kredlimy krzywe Mariote’a (hyperbole). Punkt K wzgl. V otrzymuje-
my jak powyzej opisano, Vii=—: Planimetrowanie wykreséw indy-
katora wykazuje srednie cisnienie wskazane p; = 1,87 kgfem? Tigczae
puukt & z 7' prowadzg prostopadly przez 1 do 79, ktéra odcina

A

pi °
Dia maszyny parowej doskonate kreslg z napelnieniem doskona-
tem ¢=m 4P = 0015 -+ 0,025 = 0,04 wykres kreskowany, wpro-
dosk. P
wadzajac sprezenie Weiss'a:
pia = 1,62 kgfem?,
Zapomocy, sprezenia oznacza sig =g =V I, nastepnie laczac punkt Sg z 7Ty

prowadzg przez I} prostopadly do Sa Ta, ktéra odcina 4 (uz= (ﬁ%)d.

Przez (Ja prowadzg réwnolegly do @B, ktéra na poziomej odcina
sprawnos$é ekonomiczna
4
( P )zz

="~ = 0883,
(”1){7) ,

Zuzycie pary maszyny parowej badanej na 1 k. p. w./godz.
Qi = 6,25 kyg.
Zuzycie pary maszyny parowej doskonalej na 1 k. p. w./godz.
Qo= n@i=0833.625 =52 ky.

AY =

Reasumujge przytoczone wywody, widzimy, ze obieg
Towarzystwa inzynieréw angielskich przedstawia przebieg
zaidealny. Urzeczywistnienie tego obiegu w maszynie pa-
rowe]j jest rzeczg niemozebng. Natomiast obieg Tow. inzy-
nieréw niemieckich nie przedstawia przebiegu doskonalego,
ktéryby mogl stuzyé za wzér dla maszyny parowej rzeczywi-
stej. Proponowany za$ obieg jest jakoby posrednia postacia
powyzszych 1 daje zgodnie z napelnieniami normalnemi Hga-
BAK'A | sprezeniem Wriss'a i KeeMpERER'A przebieg doskona-
ty i wykonalny, ktéry logicznodcig swoja daje pewnosé naj-
korzystniejszego przebiegu i umozliwia Yatwe oznaczenie spo-
sobem wykreslnym $redniego cisnienia wskazanego, zuzycia
pary 1 sprawno$ci maszyny parowe;.

Jezeli proponowany obieg zyska aprobate czlonkéw
Stowarzyszenia Technikow, bede szczesliwy gdy Stowarzy-
szenie Technikéw uzna za odpowiednie przyjac go jako obieg
doskonaly dla maszyny parowej Towarzystwa polskich inzy-
nieréw, ezyli obieg parowy Stowarzyszenia Technikéw w War-
szawie.
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Zwisanie przewodnikow napowietrznych.

Napisal Stanistaw Wysocki, inzynier.

(Ciag dalszy do str.

1. Zmiana temperatury. Rozpatrzmy jakie zmiany naste-
Pujg w zwisaniu przy zmiennej temperaturze. Réwnanie (11)
dla temperatury pierwotnej ¢, praybierze postad

15
23

w N 2 1. b

wynalesé odpowiedunis temperature, przyjawszy z gory pewna
wielkosé dla g,. Zamiast réwnania trzeciego stopnia mamy
wtedy do rozwiazania réwnanie stopnia pierwszego. W ten

Ly=L [l =~ A5} (12) | sposob mozemy quZy_(':' wyl\:res zaleznoscl nnprQZ?nia od tem-

a dla temperatury ¢, | peratury 1 Z‘:IO?_ZCZQGZ]C Sﬁ)blg mozolnyc}} wyliczan. Podaj'en}y
Ly =1l (1 ) 5,) (13). wykresy (rys. V) Hrrzoa Ad FELDI\l.Af\' A dla prz'ewod_mkqw

2 LTRSS B 52) , : miedzianych obliczonych tylko na ciezar wlasny i naciagnie-
Zaleznosé za$ pomiedzy I, i I, wyraza wzor tych przy temperaturze —20° z naprezeniem 4 kg/mm?®. Na
ly=11{14 o, —t)} (14), ' osiach wspolrzgdnych odlozono temperaturg i rozpigtosc.

w ktérym o oznacza spélezynnik rozszerzalnosci. Z dwdch
ostatnich réwnan otrzymujemy
Ly=0L{14a(t;—t)+ ks, 4 a(t,— )\ sy}
Ostatni wyraz, jako nikngco maly w poréwnaniu z trze-
ma plerwszymi, mozemy opuseié

Krzywe pionowe daja naprezenie, a poziome — strzalki zwi-
sania.

7 wykreséw tych widzimy, ze zmiany w naprezeniu pod
wplywem temperatury sa tem wigksze, im mniejszy jest prze-
lot. Tak np. podniesienie temperatury o 40°C. wywoluje
spadek naprezenia o

Ao L? SntETER] = 4] 822 _ (15.)' 78% przy przelocie a = 10m, a tylko
Z drugiej zndw strony te same dlagosei L, i L, dadza sie 30y ot a = b0 m. '

wyrazi¢ zgodnie z réwnaniem (10) nastepujacymi wzorami:

lea-[l—}—ipgl -

| "t 2asg 45

Wykresy ponizsze odnoszg sig tylko do przewodnikéw nie-
obcigzonyeh. Przy obcigzeniu zewnetrznem (parcie wiatru,
sadz 1 t. p.) naprezenie drutu zmienia sig pod wplywem tem-

( a2 p? peratury w inniejszym nieco stopniu.
L =a \ 45 04 g2 1. | Co sig tyczy strzalek zwisania, to sg one — jak widaé
" ; " > J z rownania (7)—odwrotnie proporcyonalne do naprezenia.
Z poréwnania réwnan (12) z (16) otrzymujemy:
Yy
7 [ a“p I 3 7] 7 20 25 3G 5 0 »5 59
avl-to, 2] =1{L+ X¢). (18) | T T e P TR PO e E
5 SN - AT e AP
I3 y 3 R ) . 7 - - = e Rmas
a znow z rownan (15) 1 (17) J_;p F,hz:\f ?.:{:;T:'izi macs
g = =L - g L - it
I . azpz =11k _*:C] "::ﬁ%\_ S A T \n::’:" L] = + =
Sl tar=tAtad—t) +is). . (19 T SaarancounY SsarzEes
i SRR s EEEp == SR =
-, = . o I , s =] = = —
Przez odejmowanie otrzymamy z dwéch ostatnich réwnan: Euhns Savas Shne s T
a?p? a®p? l -+ i e L P Pans f
S b RENARED o= —— s —t—t
0 [, S e = = a8 R ea = = RESPE
|24 8,7 24572 Ha =ty + M s—sy)}. 3 j I R R eeassecaamaa st
] ] oY, 2 by B i SRyERY R SEN = ==
Nie popelnimy wielkiego bledu, przyjmujac: 3| B ", anmimnzs) FANENEP Nn=Sanp SsEg
a & ] Tt 1A A <t % % ST TS
o ] i i U Sus LT L Smes ZSnsansEa
statecznie, otrzymujemy: S| e Ime S ARy mS A in ENCERRR =
) | WSk et 77‘:5[ LATTRT T = Zam=s
ot (1 1) ("t =T hegms . [ e BEinzsamps
—_———— — | =a —_ 8y —S 20 [=§f i T i il = - = i
2 2 1 2 1 e 7 = =
o4 52 5 = i H /et z =] |
J P ) i - i X #5 ] T oA - T Ly 1]
Réwnania (20) 1 (7) umozliwiajg obliczanie zwisania | [FHI i Al A 2Sras Barzu=a ==
przy zmiennej temperaturze. Znajac materyal przewodnika, |41} T ‘,'/l;/”/ A Pl T T ARRam=l
: i T Lk - e B A = LT
mamy dane wspdtezynniki p, e ik, Rowniez dana jest wielkosé ! ll_ . arigav/e jﬁ{ 7AW, [ smps = =
przelotu_a, poczatkowe naprezenie s, i réznica temperatur Is— Birin(m e ar '?i i ’;f,%‘ e T
Ly t,.Obem_)y dwa réwnania z dwiema niewiadomemi $; 11 | Fod BrHEF e [“;'}b, rinauese : TLJ
X B F ¥ At TR ] ¥ i 4 1
aeopiinimy to praykladom. 7 jake sily badzio wyprezo- | [ELT I FHE NG P S8R ER s Rnt
ny drut miedziany 25 mm? przy temperaturze +10°C. 1 jaka — Y . Y <R 2 FX A s
bedzie s_trzalka zwisania, jezell ten sam drut przy —920° (. Wi
wykazuje naprezenie 4 kg/mm?®. Odleglo$é pomigdzy shupami: Rys. 7.
40 m. A wiec mamy dane:
a = 40, =4 f, = — 90, t, =+ 10 2) Zmiana obciazenia. Obecigzenie przewodnika wskutek

a szukamy wielkosei s,. Nadto, znane sg nam wspélezynniki
dla miedzi;

) o = 0,000017, A=0,0001 1 p = 0,0089.
Wstawmy powyzZsze dane w réwnanie (20)

parcia wiatru i wskutek cigzaru osadéw atmosferycznych, jak
sadz, szron i t. p., ulega ciaglym zmianom. Zmiany te odbi-

Jaja sig na zwisaniu i naprezeniu.

Rdéwnania (10) i (11) dla obeiazenia p, praybiors postaé;

aZp 2
gr.i((),o»oigigﬁz ( b 1 - i Li=1(14Xxs)=a (1 W 04 3:2) (21)
24 i 42') =0,000017 (10 +20) +0,0001 (s, —4). | dla obcigzenia p,:
5 @ ST 4 y d a?p,?
Rozwigzanie tego réwnania daje L, =1(1-4Xs,) =a (1 —{_Qf];%z) (22).

S2 = 2,72

Z zestawienia tych réwnan wypada:

ap,?
(1 Xs) (1 +24§j2):(1—|—192)(
Po wypelnieniu kilku dzialan wypada:
$,2 124525, M+ a?p P s, N — 24053 + a’p} = a’p,? s,.” (‘.1+sl)\).
Wobec jednostki ulamek s, A mozna zupelnie opuseié 1 otrzy-
mamy wzor ostateczny:
8, Vsgh (2452 F atp?) + atp®—24ksP=ap,s, (23)

A zatem sila, z jaka przewodnik naprezony jest przy tempe-
raturze --10° wynosi

2’72 P 25 = 6717 kga
a strzalka zwisania podlug réwnania (7)

fo 40°.0,0080 _ ¢ op

8.2,72
\Vrc’)émy do réwnania (20). Przy niewiadomem s, jest
ono dosyé trudne do rozwiazania, Znacznie latwiej bedzie |

a?p,?
o+ g5ge):
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Rozwiazanie tego réwnania przy niewiadomem s, jest rzeczg |

nie fatwa. Trzeba najpierw przyja¢ pewne przyblizone zna-
czenie dla s,, wstawié je w wyraz:
ap, 8,
T e L e B 1% o8
Vs, h (2452 -+ a2p®) 4+ a?p,? — 24 s,

znaleziong w ten sposéb wartosé s, jeszeze raz wstawié w wy-
raz powyzszy i powtarza¢ ten rachunek, dopéki nie odnaj-
dziemy znaczenia zupelnie zadawalniajgcego réwnania.

Dla ulatwienia rachunku prof. SenerL!) wyprowadza

z réwnania (23) uproszezone 1 przyblizone wzory, a mianowi-
cie dla duzych rozpietosei:

(24)

a dla malych rozpigtosei:

S9

2

3 )
2
o s, V( T’P) b (25).
P

Przyktad. Jakie naprezenie osiggunie przewodnik mie- ,i
dziany 25 mm? przy parciu wiatru 125 kg/mm?. jezeli napre- |
zZenie bez parcia wiatru wynosilo 4 kg/mm?2.  Odleglosé po-
migdzy stupami 40 m. '

Obliczamy najpierw obcigzenie przewodnika.
ca drutu:

Sredni-

d = 5,65 mm.

Parcie wiatru na 1 m przewodnika:

0,7% .125.1.0,00565 = 0.4944 kg.
Parcie to zredukowane na 1 mm? przekroju:

0,4944
e 0,0198 kg.

Obcigzenie wypadkowe z cigzaru wlasnego i parcia wiatru
wyniesie:

V(0,0198)* 1~ (0,0089) = 0,0217 ky.
Wobec tego mamy dane: ‘
a=40, A=00001, s,=4, p,0,0089, p;=0,0217

1) ,Berechuung des Durhhanges und dur Spannung in frei
gespannten Drihten®. E. T Z. 1902. str. 802.
%) 0,7 jest wspélezynnikiem powierzchni walcowej.

PRZEGLAD TECHNICZNY.

1908.

a poszukujemy wielkosci 5,. W przyblizeniu:

i e
0,0198)?
st J/[20198) o, 75,
5 &2 4 ] (0,0089) =
Wstawiwszy to znaczenie w réwnanie (23}, otrzymamy:
- 40.0,0217 . 4 e
£=]/7,3.0,0001 (24 .42 + 402 .0,0089?) +-40?.0,0089% —24.0,0001 .43
Powtérzywszy ten rachunek kilka razy, otrzymamy kolejno
nastepujgce liczby: 7,1 7,0 7,05. Przy s, =706 wracamy
0 tego samego znaczenia:
. 40 . 0,0217 . 4 A
V7,05 . 0,0384 — 0,0269
A zatem, ostatecznie naprezenie
8, = 7,0b.

8,9.

Sy

?

Caltkowita sila wyniesie
7,05 .25 = 176,25 ky.
Strzalka zwisania zgodnie z rdwnaniem (7):
. 402 . 0,0217

h=—g 705 = 0815

‘Wplyw zmian obcigzenia na naprezenie ilustrujg réwna-
nia (24) 1 (25). Przy wigkszych rozpigtosciach naprezenie
wzrasta proporcyonalnie do obcigzenia przewodnikéw

5 o P

8 P’
przy mniejszych za$ przelotach wzrasta nieco wolniej:

. Y 2

3NV&.

s = F p?
Co sig tyczy zwisania, to zestawiwszy réwnania (24) i (25)
z réwnaniem (7) znajdziemy, iz strzalka zupelnie nie zmienia
sig przy duzych przelotach

=81
a przy malych—ze wzrostem obcigzenia powoli zwigksza sig
7: &4 I/ 2
T 1

§ C d. D.)

Z TOWARZYSTW TECIHNICZNYCH.

Stowarzyszenie Technikéw w Warszawle. Posiedzenie 2 d. 10 |
stycania . b, (Komunikat Wydzialu posiedzeu technicznych). Po za- |
twierdzeniun protokélu z zebrania poprzedniego, wypowiedzial odczyt
inz. A. Slucki

»0 sprawnodci ekonomicznej maszyny parowej“. {

Po wylozeniu zasad, jakiemi przy okreslanin teoretyrznem|
sprawnosci maszyn pavowych kieruja sig inZynierowie angielscy i nie-
mieccy, prelegent wylozy! oryginalne poglady swoje na tg sprawe
i przyszed! do nastgpujacego wniosku. Przebieg Tow. inzynieréw an-
gielskich przedstawia przebieg idealny, zas Tow. inzynieréw niemiec-

KRONIK A

Wybuch w kanale $ciekowym. W Budapeszcie w d. 28 grudnia
r. z. okclo godziny 8-ej wieczorem, na ulicy Sorokfarer nastapil w ka-
nale ulicznym wybuch o niezwyklej sile, albowiem kana! na diugo-
gci 1000 m zostal rozerwany.

Juz od rana tego dnia czué bylo w okolicach blizszych wydo-
bywajacy sie praykry zapach; niestety nie zwrdcono na to uwagi.
Wieczorem stuzgcy domu M 83 przy ulicy Sorokfarer, wstepujac do
ustepu, zapalil papierosa i rzncil palaca sig zapaltke do miski kloze-
towej. W tejze chwili nastapil wybuch. Klozet wylecial w powie- |
trze; stuzacy doznal powaznych okaleczenn glowy i piersi; wybuchy
w poblizu nastapily niemal réwnoczednie i to na dlugosei 1 km od
zaklada gazowego.

W domach od Ne 83 do 94 rzeczonej ulicy wylecialy z ram
wszystkie okna, wewnatrz urzadzcnia, meble, cbrazy, sSciany we-

kich nie przedstawia przebiegu, ktory moglby sluzyé za wzér rzeczy-
wiste] maszyny parowej. Proponowany przez prelegenta przebieg jest
zblizony do idealnego, umozliwia przytem konstrukeyq graficzna dre-
dniego wskazanego cidnienia.

Prelegent stawia wniosek, aby podany przebieg zostal przyjety
jako przebieg Tow. inzynieréw polskich. Zebrani postanowili po oglo-
szenin pracy p. Sluckiego w Preeglqdszic Technicznym po$wigeié jedno
posiedzenie na obszerne omdéwienie proponowanego przebiegu.

Odeczyt inz. Sluckiego drukowany bedzie w caloici na lamach

Przeglagdu Technicznego.

BIEZ A CA.

wngtrzne ulegly zniszczenin. W dwéch uliczkach bocznych, pokrywy
kanalowe wyrwane zostaly parciem gazéw z obsady i wylecialy w po-
wietrze. Z otworéw kanatowych buchaly plomienie.

Komisya wyznaczona stwierdzita jako prazyczyng wypadku, ze
w sasiedztwie znajdujaca sig fabryka olejéw mineralnych spuszczala
jako éciek do kanaléw miejskich od tygodni wode brudna, przesy-
cong nafta. Stad nagromadzily sig gazy lotne w tak znacznej ilosci,
ze rzucenie plonacej zapalki do miski klozetowej, spowodowaé mu-
siato wybuch.

Przypuszezadby réwniez nalezalo, ze w okresie wybuchu, ka-
naly sciekowe danej dzielnicy w Budapeszcie pozbawione byly sku-
tecznej i niezbgdnej w racyonalnie zbudowanej sieci kanalowej wen.-
tylacyi, o czem w porze =zimowej, gdy ulice sa pokryte $niegiem,
pamietacby nalezalo. LS.
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ARCHITEKTURA.

B 18 I OGRS A BilE .
Nowe dzieta w dziedzinie badania architektury polskiej.

I

Sprawozdania Komisyi do badania historyi Sztuki
w Polsce. Tom VIII, zeszyt 1 i 2. Z 3-ma tablicami i 396
rys. w tekscie. Wydawnictwo Akademii Umiejgtnosci. Kra-
kéw, 1907.

‘W obfitym tomie o 496 stronicach znalazly miejsce na-
stepujace prace, przewaznie z zakresu archeologii architekto-
nicznej:

MARYAN SOKOLOWSKI: Dwa gotycyzmy, wilenski i krakow-
ski w architekturze i zlotnictwie, i zrodta ich zpamion charaktery-
stycznych (z 14-ma rysunkami).

NikoDEM PaszDERSKI: kosciét Tilipinéw w Gostyniu (dzielo
Balt. Longheny, autora kosciota Marya della Salute w Wenecyi)
(z 16-ma rys.).

ApoLr Szyszro-Bonusz 1 MarvaN Soxorowskl: Koscioty
polskie dwunawowe, koscioly w Wislicy, Stopnicy, Szaicu, Stré-
zyskach, Chybicach, Skotnikach i Kurzelowie (ze 103-ma rys).

Praca ta dla komponujacych architektéw jest bodaj ze naj-
ciekawszg z calego tomu. Niezrozumialem jednak jest pominiecie,
przy opisie kosciota w Skotnikach, weze$niejszego zbadania tego
zabytku przez W, LiuszozZKIEWICZA, ktére, wraz z odmiennym od
obecnie podanego planem, znajduje sig w t. VI, zesz. IV Sprawoz-
dan tejze Komisyi.

Ks. Wr. Gorzyxski. Relikwiarz Jasienskiego w Muzeum
XX, Czartoryskich (z 4-ma rys.).

Staniseaw ToMrRowicz: Z wycieczki do Krélestwa Pol-
skiego. (Z 33-ma rys.).

KaziMIERZ (1) | Tabprusz Mokzowscy: Sprawozdanie z wy-
cieczki odbyte] kosztem Komisyi w r. 1904 w celu badania sztuki
ludowej. (z 52 rys.).

Bogato ilustrowana praca ta zawiera nadzwyczaj ciekawe wi-
doki drewnianych cerkwi huculskich, kosciotéow, dzwonnic, chat
wiejskich, spichrzéw, wreszcie doméw podeieniowych, Cala skarbni-
ca istotnie swojskich moty wow!

Niezmiernie ciekawa przytem porusza rzecz prof. M. Soko-
LOWSKI, zalaczajac do widokéw dwéch cerkwi w Matkowie (pow.
Stryjski) i Mochnacie (pow. Turgufiski) — o architekturze zapewne
7z czasbw praekwitu —widok pagody kolo Pekinu: zadziwiajace podo-
bienstwo kopul tych cerkwi do motywéw owych piatr, symbolizu-
jacych ,rozmaite nieba, unoszace sig nad ziemia, w ktérych kazdy
Boddisatwa czekaé bedzie chwili pojawienia sig swego na ziemi jako
inkarnacya Buddy‘‘.

Mokrowskr Kazmierz (f). 1) Portale gotyckie na Rusi
Czerwonej. 2) Przyczynek do dziejéw gotyku i stylu przejsciowego
w budownictwie cerkiewnem drewnianem na Rusi Halickiej.

SkRoOBANSKI ZYGMUNT: Fotografie kodciota w Goryslawicach
pod Wislica i w Kijach.

SMOLINSKI JOzEF: Streszczenie pracy o kosciele i klasztorze
PP. Brygidek w Lublinie.

SWEYROWSKI EMMANUEL: Zabytki miasta Rzeszowa i

Plan ogrodu Potockich w Warszawie.

Szyszro-BoHUusz Aporr: Koseiol S. Wawrzyfica w Gorysta-
wicach pod Wislicy; portale koscioléw w Kijach i Nowym-Kor-
czynie.

ToMEOWICZ STANISEA w: Sredniowieczna nawa gléwnai boczna
w kodciele Franciszkanéw w Krakowie.

WAWRZENIECKT Maryan: Kodeloty w Tarczku (romanski),
Swigtomarzu, Bodzentynie, Kacicach (romanski) i Prandocinie (ro-
manski), ko§cioly w Chotlu Czerwonym pod Wislica, Skrzynnie,
Skrzyﬁsku (romanski), Brzozie i Jedlnej, tudziez koscitt romanski
w Gieble pod Pilica (osada), Wiadomo$é o pregierzu m. Krakowa.

WoroBrew GRrzeGorz: Cerkiew w Orszy XVII w.

Zunrzyoxr JaN: Streszezenie pracy o zabytkach Krosna.

7Z tresciwego spisu tego widaé¢, iz materyal rosnie
i skarbnica motywdw architektonicznych, zzytych z nami,
stale si¢ powieksza. -

Coraz to silniej ustala sig opinia, iz, tylko znajgc do-
ktadnie przesztosc i jej zabytki, nowe a samodzielne pomysly
na kanwie tej thaé moina.

Komisya do badan historyi Sztuki w Polsce w kazdym
tomie rzuca nam doniosly materyal, z ktorego oby jaknaj-
lepsze powstawad mogly prace ku ozdobie kraju 1 chlubie
naszej sztuki,

M. Wawrzeniecki.

l\ =

L=
HARCBICERGUR
w PROESULC o

Dziela tego wyszly obecnie zeszyty: drugi i trzeci (0 ze-
szycie plerwszym wspominaliSmy w Nr. 23 P. . r. z.).

Bogaty i cenny materyal uwzglednia zabytki przeszlosci
lub ich fragmenty, bgdz zachowane, bgdz coraz czescie] znl-
kajace gwoli rozwojowi nowego zycia. Najwiece) materyalu
dostarcza dr. J. ZuBrzvokiemu, wydawcy te] pracy,—Kra-
kéw, nie watpimy jednak, ze uwzgledni on w dalszych ze-
szytach rozsiane po kraju calym zabytki, ktdre, wobsc gro-
#acej im ruiny, a nie wystarczajgcej, zbyt powoli dzialajace)
opieki, wymagajs choéby zadokumentowania ich bytu. 1]

Zeszyt drugt zawiera: Szczegdly odrzwi bocznych kO.SCIOhL
Maryackiego w Krakowie (zabka i wspornik pod gérng czgscig na-
lgczy, okrdj poziomy wegaru lewego i okr naleczy). ' S!;ylow.e
okna z domu naroznego przy Rynku Gléwnym w Krakowie, juz nie
istniejace. Drzwi boczne =z kosciola §. Barbary w Krakowie.
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Utamek obramien drzwiowych i szczegol stupka z obramienia okien-
nego w bylym gmachu poszpitalnym S. Ducha, rowniez w Kra-
kowie.

W zeszycie trzecim znajdujemy: Odrzwia z kosciola S. Ka-
tarzyny w Krakowie (na Kazimierzu). 'I'ypowg drewniang dzwon-
nicg przy koSciele parafialnym w Tenczynku (kolo Krzeszowic).

PRZEGLAD TECHNICZNY.

- 1908.

Widok zewnetrzny kaplicy Zygmuntowskiej pray katedrze na Wa-
welu i sklepienie kopulaste ze skrzyfhcami (kasetonami) od wnetrza
tejze.

Wobec dotkliwego braku w pismiennictwie naszem po-
dobnych niezbednych prac — gorgco polecamy starannie
1 z nakladem znacznym wydawane to dzielo.

HST.

VIll-my niemiecki zjazd w sprawach opieki nad zabytkami.

W dniach 19 1 20 wrzeénia r. z odbyl si¢ w Mannheimie
VIII-y (doroczny) #jazd w sprawach opieki nad zabytkami.
W zjezdzie tym uczestniczylo okolo 300 os6b, pomiedzy ktéremi
znajdowali sig przedstawiciele 18-tu rzaddéw panstw Rzeszy oraz
wielu miast. Z oSciennych panstw Austrya przystala swego delegata
arch. R. v. F6RsTER'A. Zjazdowi przewodniczy! prof. dr. OECHEL-
HAUSER.

Pomiedzy licznie wyglaszanymi odezytami najwigksze zainte-
resowanie wzbudzita rzecz wygloszona przez zastuzonego nadbur-
mistrza Hildesheimu, STRUCKMANN'a: Wiadze policyjno-budo-
wlane a opieka nad zabytkami*. Tematu do referatu oraz dy-
skusyinad nim dostarczylo nowe prawo pruskie ,,preeciw oszpecaniu
(Verunstaltung) meejscowosci ¢ okolic, wybitnych pod wzgledem
krajobrazowym*. Czuwanie nad wykonaniem tego prawa poleco-
no wiadzom policyjno-budowlanym. Referent widzi zlo w tem, ze
prawo to ma wiele punktéw, ktére moga byé rozmaicie tlumaczone,
zaleznie od interpretatora.

Radca tajny Fr. v. BIEGELEBEN z Darmstadu zgdal wyjecia
opieki nad zabytkami z pod jurysdykeyi wladz policyjno-budowla-
nych, a motywuje to tem, ze organa tej wladzy, skladajace sig gléw-
nie z inzynier6w, a nie architektéw, nie posiadaja odpowiedniego
uzdolnienia do decydowania w sprawach dotyczacych sztuki. W na-
stepstwie tego zadal wydzielenia tej ustawy z ogélnych przepiséw
budowlanych, uwazajac za rzecz w wysokim stopniu dla sprawy
szkodliwa zalatwianie kwestyi dotyczacych sztuki, zwykla droga
biurokratyczng. Opieka nad zabytkami jest sprawg nader trudng
ze wzgledu na réznorodno$é warunkéw. Wymaga ona ogromnie
sumiennego, kazdorazowo do dsnego wypadku dostosowanego,
traktowania, a nie wedlug z géry nakreslonego szablonu.

Niemniej ciekawym byt referat arch. KaroLA REHORST'A

.

z Merseburga, zatytulowany: ,,0 moznosci utreymania wyglgdu
starych miast, przy réwnoczesnem uwzglednienin nowozytnych
warunkéw ruchu®. Referent ndowodnil, ze obecnie panuje prze-
cenienie tego, co nazywamy 7uchem, a czego ofiarg padaja nie tylko
pojedyncze zabytki, lecz cale dzielnice. Dla tramwaju elektrycz-
nego rozszerza si¢ ulice, burzge charakterystyczne domy, znoszac
wyskoki (Gidansk -— Beischlagi), bramy, mury obronne i t. p.,
a wszystkiemu temu mozna zaradzié inaczej, przez racyonalue unor-
mowanie ruchu, co udowodnit danemi statystycznemi Londynu, Ko-
lonii i Halli. Nadzwyczaj ciekawa rzecz ta ma sig ukazaé nieba-
wem w drulu.

Prof. dr. MEIRR z Brun$wiku méwil o ,, Uksztattowaniu pla-
now starych miast i jego snaczeniu przy opisie zabytkéw*. Re-
ferent przedstawil historyg powstawania miast niemieckich, wyka-
zal, 7e te byly zakladane wedlug z géry nakreslonego planu, ktéry
mial pigé gtéwnych odmian, Naturalnie to dotyczy miast, powsta-
tych od XII w.; przedtem bowiem nie bylo w Niemczech miast in-
nych, jak zalozonych jeszcze przez Razymian., Kolonii handlowo-
rzemie$lniczych, powstalych pod ochrong zamkéw krélewskich, ry-
cerskich i biskupich rezydencyi nie mozna uwazaé za miasta.
Pierwszem miastem niemieckiem w naszem pojeciu, t. j. zalozonem
wedlug z géry nakreslonego planu, otoczonem murem, fosami it. p.

jest Fryburg w Brezgowii, zatozony w r. 1120 przez Bertolda von

Zihringen. Odezyt ten byl obficie ilustrowany.

Opréez powyzszych, wygloszono wiele innych odezytéw i po-
ruszono wiele spraw, stojacych w zwigzku z konserwacya zabytkéw.
Zjazd zakohezyla wycieczka uczestnikéw do Wimpfen w. T. i zwie-
dzenie zamku Zwingenberg. Nastgpny zjazd odbedzie sie w Lubece.

Z. Mqczerisks, axch.

RUCH BUDOWLANY I ROZMAITOSCIL

Posiedzenie Kola Architektéw d. 13 stycznia r. b.
Dokonano wyboréw na prezesa Kola, 2-ch wice-prezeséw i 2-ch
sekretarzy. Na prezesa wybrano ponownie p. Kazinnerza LoEWE,
na pierwszego wice-prezesa p. FrRaN, LiLPoPA; na drugiego p, Kazi-
MIERZA SKOREWICZA; na pierwszego sekretarza p. TADEUSzA SzA-
NIORA, za$ na drugiego p. WEADYSEAWA JABLONSKIEGO.

Komisye kwalifikacyjng oraz sad kolezenski jednoglosnie
zdecydowano i potwierdzono pozostawi¢ na r. b. w skladzie do-
tychezasowym, mianowicie: komisye kwalifikacyjng z pp.: LiLrora
Epw., Prorrowskikao W., JANKOWSKIEGO K., HOLEWINSKIE-
Go J. 1 MaczeNSKIRGO Z. i sad kolezenski z pp. DZITKONSKIEGO
J., WosciecHowskIrco K., OczrowskIEGO A., HruricHa J.,
i MarcoNiEGO Wa.—P. Kaz. SKOREWICZ prosit o wyasygnowanie
potrzebnej sumy na koszta urzgdzenia wystawy zabytkéw budo-
wnictwa i zdobnictwa w Polsce, ktora ma by¢ otwarta d. 20 stycznia
r. b.—P. WraD. JABEONSKI jako czlonek komisyi, wybranej przez
Warszawskie Towarzystwo Artystyczne do opracowania zmian
w projekeie ministeryalnym, jaki ma byé przedlozony w Dumie
Panstwowej, a zawierajacy artykuly prawa o zabezpieczeniu praw
wlasnoéei artystycznych i literackich, prosil Kolo o wyrazenie
zdania swojego. Po dyskusyi Kolo uchwalilo wybraé komisye,
w ktoérej sklad weszli pp. Lirpor Fran., HEuricH JaN, WI-

SNIEWSKI TEOFIL i JABLOXSKI WxAD., dla opracowania opinii i prze-
slania jej do Warsz, Tow. Artystycznego. — P. PORCZYNSKI ANTONI
zawiadomil Kolo, ze poszukuje sig prelegenta do wykladéw perspek-
tywy w Warsz. Tow. Artystycznem. Blizszych objasnien w tym
przedmiocie udziela p. A. PorczyNskr bud., Smolna 28, m. 3.
Na tem posiedzenie zakonczono.

Ramy okienne zZelaznobetonowe. Do licznego rzgdu za-
stosowan Zelazobetonu przybywa §wiezo jeszeze jedno, mianowicie:
do wykonywania ram okiennych w budyunkach, ktérych przezna-
czenie powoduje w nich obecnosé wilgoci i pary, jako to: budynki
gospodarcze, stajnie, obory, fabryki chemiczne i inne. W poréwna-
niu z takiemiz z drzewa lub Zelaza posiadajg ramny zelaznobetonowe
podohno te zalety, Ze sa trwalsze, nie pgeznieja i nie pacza sie, nie
ulegaja wpltywom ujemnym wilgoex i proces6w chemicznych, a wo-
bec ram zelaznych sg tafsze. Konstrukeya ich daje sie zastosowaé
do systeméw okien uzywanych powszechnie; grubo$é ich nie jest
przytem wieksza, niz drewnianych. Wykonywa ramny takie wedlug
wiasnego patentu firma wloska Lodovico Cremonesi w Pizzighettone.

.

Sprostowanie. W Nr, 52 r. z, str. 637, szp. I, w. 4 od géry, zamiast: r. 1881, po-

winno bydé: 1811 »r.

Wydawca Maunrycy Wortman. Redaktor odp. Jakéb Heilpern.
Druk Rubieszewskiego i Wrotnowskiego, Wlodzimierska M 3 (Gmach Stowarzyszenia Technikéw).
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